

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste en banii găta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețulu prenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 72. ANULU XIX.

trul celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătescu pentru întâia ora cu 7 cr. și rulu, pentru a doua oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, in 9/21 Septemvre 1871.

## Evenimente politice.

Tota atentiunea presei din Austria și cu deosebire din partea cislaitana, este îndreptată asupra evenimentelor, ce se petrecu în țările locuite de slavi în partea cislaitana a imperiului. Se poate dice, ca așa de presinte este o așa de crisa a imperatiiei austriace. Deputatii germani ai dietelor a numitelor provincii se prezentara în dietele conchiamate pe 14 ale curentei; însă infatiesiarea lor acolo, au fostu numai pentru a depune protestu în contr'a pretensiunilor și a concessiunilor facute slavilor. Nemulțamindu-i preste totu rescriptulu imperatescu îndreptatu către diete, nici proiectele regimului, ce erau asternute dietelor spre desbatere, ei și dederă declaratiunile lor în mână capitanilor țierilor, mai întâi deputatii nemți, ce se numescu credinciosii constitutiunei: din Austria de susu, din Carniolia, din Moravia și în fine și din Boemia. În provinci'a acest'a din urma s'a facutu încercări, că să-i mo'comésca pe nemții malcontenti, prin aceea, ca s'a asternutu dietei spre desbatere încă la începutu o lege de nationalități, după care sa se faca o impartire a țerei pe bas'a nationala, asigurându-se și un'a și alt'a parte; cu toate aceste de-si mai târziu, ei cu totii și depuseră mandatele. Se dice, ca dietele parasite de nemți voru sa întempine acestu pasu al nemților cu aceea, ca în loculu deputatilor nemți, ce si-au parasitu locurile, se escrie alegeri noue. Prin pasulu acest'a facutu din partea nemților din provinciile slavice este adusa în stagnatiune și adunarea Reichsratului, pentru ca nemții din celelalte provincii ale Cislaitaniei, unde suntu ei în majoritate, precum cei din Austria de josu, din Silesia, Carinthia, Stiria și Salzburgu, facura solidaritate cu nemții majorisati, de slavi și dechiarara, ca nu voru participá nici ei la Reichsratu, până atunci, până cându nu va încetá de a fi amenintata constitutiunea. În 17 ale lunei curente se adunara deputatii nemți la o conferint'a în Vien'a spre a se consultá despre pasii, ce au de a lua mai departe spre a paralizá pe slavi.

La această conferint'a participara la v'ro 80 deputatii nemți între cari erau Giskra, Brestl, Curanda, Herbst, Plener etc. Portarea slavilor și staruint'a lor după carea încă nu s'aru conteni până atunci, până cându nu și voru vedea drepturile lor istorice realizate și corón'a Boemiei restaurata, au însuflatu ingrigire și ungarilor. Ei au totu dreptulu de a se teme, și a fi ingrigiti, ca apă ce pórta vasulu Ungariei pórte fi turburata. De aceea ungarii privescu cu cei mai buni ochi asupra resistintiei facute din partea nemților. Ieta cum se esprima în privint'a acest'a jurnalulu „Pester Li": Noi ne aflăm în mijloculu celor mai puternice și decisátore momente ale istoriei austriace. Indata la începutulu dietelor inaugurate de ministeriulu lui Hohenwart s'a esprimat solidaritatea absoluta a elementulu nemțiescu, care este decisa a rămânea pe lângă partid'a nemțiesca etc.

Dupa cum se asigura, contele de Beust va îndreptá o nota către consuli austriaci dela puterile din afara, prin care voiescu sa faca cunoscutu scopulu intalnirii recente din Salzburgu a monarhilor din Austria și Prussia. Not'a acest'a va fi data și publicat'iei.

În Francia frecările cele continue pare ca nu voiescu a mai încetá. În contr'a regimulu dela putere nesuescu a se radicá mai multe partide. Imperialistii voiescu prin ajutoriulu comunistilor a veni la putere; comunistii de asemenea vedu în imperialisti cele mai bune prospecte pentru ei; căci ei știu ca imperialistii nu potu sa ajungá la valóre fără o revoluțiune. În mijloculu la astu-feliu de turborări credu comuniscii numai, de a mai potea sa-si radice capulu.

## Diet'a Ungariei.

În 14 Septemvre presedintele Somssich și ocupa scaunulu seu presidialu și deschide siedieta prin cuvintele urmátore: „Avendu onóre a redeschide în întielesulu prea gratosulu rescriptu a M. Sele de datulu 10 Iunie a. c., siedieta casei ablegatiloru, salutu pre membrii acestei case cu respectu cordialu și ve rogu pentru prea pretios'ave atentiune că sa pota suscepe raportulu meu presidialu despre lucrurile intemplate intr'aceea. (S'au dimu! s'audimu!)

Notariulu Parcsetics cetesce o programa lunga a petitiunilor incurse dela jurisdicțiuni, care tóte se transpunu comisiunei petitiunarie.

Presedintele anuncia casei urmátorele incurse: Presedintele ministrilor conte I. Andrássy impartiesesce oficiosu presiedinteli casei ca M. Sea a incuviintatu demissionarea fostulu ministru de comunicatiune St. Goroove, la propria-i cerere, și ca a denumitu pre L. Tisza de ministru alu comunicatiunei.

Ministriulu de interne aréta oficiosu ca M. Sea a denumitu pre urmatorii deputati de comiti supremi: Principele P. Eszterházy de comite supremu alu comitatulu Odenburgu, I. Kubá, M. Lázár, L. Plachy, D. Török și Gr. Thury suntu inse denumiti de comiti supremi orasienesci. În urm'a acestei denumiri respectivi deputati si-au depusu mandatele; de asemenea St. Bittó si-a depusu mandatulu pentru denumirea sea de ministru alu justitiei și H. Rónay. Presedintele a scrisu alegeri noue în cercurile devenite vacante.

Se ia spre cunosciint'a.

Presidiulu casei magnatiloru transmite intarirea a 16 articoli de lege cari se transpunu în archivulu țerei. Arata mai departe ca proiectulu de lege privitoriu la abrogarea pedepsei corporali de cas'a magnatiloru încă nu s'a desbatutu, de órece ministeriulu de justitia nu i-a datu la dispozițiune datele necesarie. Se ia spre sciint'a.

Dupa resolvirea unoru cestiuini secundarie ascerne presedintele raportulu despre spesele casei în lun'a lui Iuliu și Augustu și bugetulu casei pentru lun'a lui Septemvre. Se va tipári și pune la ordinea dilei.

Presedintele ascerne mai departe program'a propunerilor, interpelatiunilor, proiectelor de concludu și proiectelor de lege din sesiunea trecuta presintate și remase ne resolve. Se va tipári și distribuí.

Dupa ce se impartiesesce ca mai multi deputati suntu definitiv verificati, ascerne mai multi ablegati petitiuni, care se transpunu comisiunei petitiunarie.

I. Schwarz face urmátore interpelatiune: De óre ce dlu ministru de culte și instructiune promisese într'unu respunsu datu în siedieta din 14 Maiu la interpelatiunea mea îndreptata către densulu, a întrebuint'a tóte mijlocele de dreptu ce stau statulu la dispozițiune contr'a vateramitorulu lui Iusplaceti regii, și până de facia încă n'a facutu casei ablegatiloru nimic'a cunoscutu despre vre-o atare dispozițiune; de óre-ce țier'a privescu plina de ingrigire la urmarile acelei miscari, care au provocatu în patria unitatea implinita a unoru elemente anumite sub preteste religiose prin infintiarea asiá numitelor casine catolice, politice și aceea unitate se nutresce prin atentate îndreptate sistematice contr'a art. de lege XXXVIII 1868:

Întrebu pre ministruulu ca, ce a facutu regimulu spre liniscirea natiunei?

Are ministruulu cunosciint'a, ca episcopi gr. cat. din Caransebesiu și Aradulu-Vechiu au întredis-

invetiatoriloru elementari ai confessiunei lor a participá la cursele de repetitiune orenduite de ministru în întielesulu legei?

Pre ce si-a basatu ministruulu ordinatiunea sea, nrulu 2872/1871, care, coprindu pre comune a urcă léfa invetiatoriloru preste minimulu fipsatu în § 142 a art. de lege XXXVIII: 1868, nu numai ca vetema acestu articolu de lege, dându comenloru ordinatiunea că sa plătesca invetiatoriloru comunali tacs'a de cortelu și gradina în natura și sa se arunce pre fie-care copilu unu didactru semestralu necunoscutu de lege, fără consideratiune la starea materială mai buna seu rea a parintiloru, a caroru copii cercetéza scóla simultana: ci în locu sa coresponda concurinței libere nisuite de art. de lege XXXVIII: 1868, aduce scólele simultane într'o pozițiune silnica, că cându regimulu aru avea de scopu a suprima scólele simultane pentru scólele confessionale?

În legatura cu acest'a întrebu ca, din ce cauza n'au luat regimulu dispozițiune că sa se pórta tiené și în enulu acest'a o adunare generale a invetiatoriloru și deca acest'a regimulu nu o a tienutu cu scopu fatia cu miscarea catolico-politica, din ce cauza n'a susceptu dejá organizarea corpuriloru invetiatoresci în întielesulu art. de lege 26: 1868?

În fine întrebu ca are regimulu de ougetu a luá mesuri și a face propuneri cu privint'a la reformarea universitat'iei, academiilor de dreptu, gimnasiilor și scóleloru medie, că încă în sesiunea acest'a sa se puna capetu, tristei stagnatiuni a instructiunei nóstre mai inalte, prin o lege?

Sum asiá de liberu a îndreptá acest'a interpelatiune către dlu ministru cu rugarea că cátu mai în graba sa binevoiesca a respunde la ea.

Ernst Simon și îndreptá în numele seu și alu partisaniloru sei o interpelatiune către ministruulu de culte, care sémene cu cea a antevorbitorulu și care însă după parerea densulu nu e exhaustóre; elu asiá dara mai adauge: Adeveratu e ca mai multi episcopi, afara de celu din Alba, au promulgatu dogm'a infalibilitat'iei și ce are regimulu de ougetu a face în contr'a acestor episcopi?

K. Tisza interpeléza pre presedintele, nu i aru poté impartesi ca ce activitate se ascépta de dat'a ast'a dela camera, va sa dica, cátu tempu va remanea diet'a adunata și ce obiecte sa resolve?

Presied.: Sum în stare a impartesi casei oficiosu ca e scopulu regimulu a retranspune bugetulu ascernutu și câte-va afaceri financiale urgente comitetulu financiaru și după aceea sa se pronuncie cas'a conclusualminte ca nu va tiené siedieta până ce comitetulu financiaru nu-si va ascerne raportulu.

Ministriulu de finantie Kerkapoly mai adauge ca între obiectele proponende se afla și unu proiectu de lege despre unu impromutu contractandu, pre care cas'a sa-lu desbata încă în sesiunea acest'a scurta.

D. Irányi propune ca period'a de siedieta susceptu astadi sa durede fără intrerumpere până la espirarea terminulu mandatiloru.

În afacerea acest'a mai vorbesce Ed. Zsedenyi, K. Tisza, K. Ghyozsy și Fr. Deak. Încheierea siediției la 1/2 1 óra.

În siedieta din 16 Septemvre se autentica mai întâi protocolulu.

Presedintele anuncia ca ministruulu de cultu și instructiune a tramisu siematismulu amplotiloru acestui ministeriu pre 1871. Se va distribuí.

Presedintele anuncia mai multe petitiuni dela jurisdicțiuni, care se transpunu comisiunei respective.

K. Ghyozsy face unu proiectu de concludu. După cum este cunoscutu, legea jurisdicțiuniloru ordina ca jurisdicțiunile au a portá însasi spesele

administratiunii lor în viitor, spre care scopu se va scadea o anumită sumă procentuală din contribuțiile directe. Vorhitorii vorbesc deci despre ordinațiile ministeriale care comentează această dispoziție a legii și care a datu ansa la multa nemulțămire și presintă apoi proiectul de concludu :

Cas'a să decida ca ministrul de finanțe împreună cu ministrul de interne să ascărna casei înca în sesiunea această unu proiectu de lege despre modulu cum să se scada contribuțiile cu scopu că jurisdicțiunile să-si pōta acoperi spesele administratiunii din casele lor proprie domestice, că acelu proiectu să se pōta presintă spre desbatere de odată cu bugetulu anulului viitoriu.

Ministrul de finanțe Kerkapoly dechiara ca se opun pedeci practice neînvngibili executarei modului prescriu în legea despre jurisdicțiuni. Densulu va presintă proiectulu cerutu de antevorbitoru înca în sesiunea această.

Ed. Horn arata impregiurarea ca multi cetățeni ungorești de diferite confesiuni trebe de facia să se duca la Vien'a, deca voiescu a încheia casatoria. Densulu accentuează ca casatori'a civilă e o recerintia neîncunjurabilă a liberalității și ascerne urmatoriulu proiectu de concludu : Regimulu se însărcinează a presintă casei înca în sesiunea această unu proiectu de lege, care proclamăză validitatea eşchisivă a casatoriei civile și se lasă în voi'a mirilor a cere și dela biserică sancționarea casatoriei încheiate naintea diregatoriei civile. (Aplause vive). Se mai resolvescu unele afaceri secundarie și apoi se trece la ordinea dilei la care sta mai întâiu desbaterea despre bugetulu casei.

Pre lun'a Iuliu se încuviințiează spesele cu 4608, pre Augustu cu 4963 fl. 33 cr. pre Septemvru cu 75,081 fl.

Urmēza alegerea duoru membri ai comitetului financiaru și unui a comisiunii S. judiciare. Resultatulu votarei se va publică în ședinți'a proxima.

Presedintele ministrilor conte I. Andrassy presintă articolulu de lege, sancționatu de M. Sea, despre contractulu de comerț și navigatiune încheiatu cu Spani'a. Se va publică și tramite casei magnatiloru spre acelu-si scopu.

(Incheierea va urmā.)

S a b i t u , în 6 Sept. 1871.

Iperliberalismu, ipernationalismu, iperprogresismu.

Este o manifestatiune a tempului presente în vieti'a noastră natională preste totu, dupa care resonamentulu sanatosu alu mintei a cedatu loculu la o fantasia largă, sēu mai pre usioru disu, dupa care enimi'a predominesce ratiunea. Prudintia, circumspecțiunea și cu unu cūventu întiepciunea practica — tōte recerintie vitale pentru o natiune —

## FOISIORA.

### Devotamentu

Esclenției Sele Domnului Andreiu Bar. de Siagun'a, Arhiepiscopu și Metropolitu alu bisericei române gr. or. din Ardēlu și Ungari'a cu ocasiunea serbārei dilei jubilaria 22 Aug. 3 Sept. 1871.

Pre umed'a câmpia o nēgră tempestăte  
Veninulu sī-lu versase în vecii departati.  
Oglind'a ei se scaimba în vāli ne numerate,  
Sī-n muntii aposi pre care stau norii radimati.  
De furi'a sburdată a crudului oceanu  
Nici barc'a gentei mele nu scapa la limanu ;

Ci eata-acum se naltia pre o culme prepastiōsa,  
De unde stānginesc abisulu fiorosu ;  
Acum'a iērasī iēsa priu und'a spumegōsa,  
Dar nu afla repausu, căci valu-i nemilosu ;  
Ci umbla aruncată din culme în abisu,  
Sī iērasī susu pre culme . . . ah ! crancenu sī în visu !

În estea dile triste de nēgră suvenire,  
La-a mortiei locuintia e dantiu univērsalu ;  
Căci bravii gentei mele, tiētindu spre fericire,  
Cadiura, cadiura cu totii în belulu celu fatalu.  
Sī nai'a neferice, pierdiēndu-sī visl'a . . . remu,  
Trunchiată retacesce pre-a undeloru teremu.

Sī rug'a pietōsa spre ceriuri îndreptată,  
.. Sī vsetele crude se parū a fi în daru

lipsescu pentru presente din însușirile natiunii române. Adevērul acest'a se constatēdia nu numai într'o directiune, dară în tōte directiunile vietiēi nationale. Acestea vei aflā în vieti'a politică natională, acestea în vieti'a bisericească, pre terenulu literariu etc. Si vai aceluia, care nu va vorbi dupa anima, ci dupa minte ! Cine nu va fi pasivistu în politica, este renegatu. Cine dice, ca mai multu că de academia de drepturi avem lipsa de școli populare, acelu tōrta apa pre foculu nationalu ; acei, carii nu se învoiescu la sustinerea unei foi, cu acoperirea unai deficitu enormu, fără de a dā ea publiculu unu equivalentu pentru progresulu literariu, suntu confesionalisti, retrogradi și pasari de nōpte ; acei, cari arata ca nu totu, ce au scrisu vre-unu român este capu de opera, și ca multe scrieri române n'au pretiu literariu, suntu cosmopoliti ; jurnalale striga, că să se ferēscă lumea de ei că de o lepra. Acelu care nu va strigā emanciparea școlilor de sub cleru (nota bene la noi românii în Ardēlu și Ungari'a !) acelu nu tiēne pasu cu progresulu tempului ! Nu voiū mai însătrā altele, ci me voiū retinea cu asta ocasiune la o mica discutatiune asupra întrebārei din urma. Trecāndu preste unele manifestatiuni în privint'a această facute din partea mai multoru invetiatori cu ocasiunea congresulu nostru nationalu din anulul trecut, precum și în o parte a jurnalisticii noastre române, me voiū retienē mai de aprōpe la unu articulu aparutu în Num. 46, alu jurnalului „Albi'a” a. e. intitulatu : „Date istorice despre inspectiunea școlară deosebi în Ungari'a” și subscrisu de domnulu Dr. At. Marienescu. Dicu, ca voiū trece preste dorintiele mai multoru invetiatori de a se amancipā de sub cleru, ce s'a manifestatu în tempulu recentu ; din cauza, ca ele suntu de totu generale, neprecise, ba asiū putē dice, ca fatia cu legea școlară și cu „Statutul organicu” alu bisericei noastre, chiaru confuse. Totu asiū de putienu mi-asi fi luatū labōrea asupra-mi de a trage în o mica discutatiune mentionatulu articulu alu dlui Marienescu, căci elu nu esprima în ultim'a analiza mai multu decātu de totu în generalu emanciparea invetiatorilor de sub cleru : deca nu s'aru fi și începutu a se esperimentā în diecesele noastre române din Ungari'a și Banatu în această directiune prin depungerea protopopilor ca inspectori școlari districtuali și înlocuirea lorū prin mireni. Abstragu dela aceea impregiurare, ca acestu pasu — fia elu bunu sēu reu — se va adevēri — este în contr'a statutulu organicu, prin urmare ilegalu, până cându se modificala legea — căci mi va concede ori și cine, ca nu după cum lu taie pre cine-va capulu, să introduca reforme în școle, ci acelea trebuescu facute pre cale constitutională și apoi puse în lucrare, — ci me restringu numai la practicabilitatea obiectivă a emancipārei invetiatorilor de cleru în sensulu celu vagu, în care se ia.

Este o încercare cam cutediată din parte'mi a scrie ce-va în contr'a acestoru porniri și mani-

Căci tōte le inghite, dieu ! marea revoltată  
A cărei valuri crude facu urletu infernalu.  
Tempest'a e în culme, și bietii marinari  
Ascēpta că să batā mormintele fatali.

Dar domnulu prea potente, ce lumea o direge,  
Ce-avū atunci mila de populu evreu,  
Vediēdu ce crima nēgră sub ceriuri se petrece,  
Elu dice : nu-o să piēra iubitu poporulu meu !  
Sī-ndată și tramite la fiii lui Traianu  
Pre Moise că să-i scōtā din unde la limanu.

Cum radiulu primaverei pre iērn'a cea barbară  
O scuturā din crescutu și până'n temelii,  
Sī-n scurtu se nbraca codrulu în vest'a cea de vēra,  
Resaru diverse rose pre tristele câmpii,  
Sī eata ca natur'a cea mai că unu abisu  
Acum e prefacutā în mandrā paradisu ;

Clatitu-s'a întocm'a poterea vijaliei  
Ce-n cursu de-atātea vēcūri pre noi ne-a torturatū,  
În ōr'a fericitā cându consululu proniei  
Pre noi cu-nsufletire întāiu ne-a salutatu.  
Sī nēgr'a desperare perī că sī-unu vaporu  
Cāndu sōrele lūcesce pre ceriulu fără noru.

Ear' nai'a gentei mele, scapāndu de peritiuno,  
Cu visle renoite iēr' cursulu sī-a luatū ;  
Sī-acum, fiindu condusă de rar'a întiepciune,  
Că pasere ea sbōra spre portulu multu oftatu.  
Sī nu-i departe ōr'a cându poporulū românū  
Vā dice ca posedo pamentulu Chanaanu.

De cum-va tempestatea cea crudă fiorōsă  
N'a stinsu din dumbraviōră pre toti fiii lui Maiu ;

festatiuni în vieti'a noastră natională bisericească : cam cutediatu, pentru ca contrarii în opiniuni mai au la dispozițiune pre lānga argumente obiective înca și svonulu celu fermecatoriu, cu care suntu împreunate aceste idei de emancipatiune ; propagatorii lorū suntu liberali, progresisti, nationali etc. iēra pentru cei ce aru îndresni să afirme ce-va contra, nu remane alte epitețe, fără contrarietate : absolutistici, retrogradi, fii ai întunerecului, cosmopoliti etc. Lupt'a în opiniuni, precum se vede, nu este aci întru totu egale. De aceea me salvediu a priori în privint'a această, cându spunu aci înca, ca progresulu, liberalismulu, suntu și pentru mine nisce obiecte de nediuinția.

Fatia cu dorintiele cam confuse manifestate din partea unoru domni invetiatori și spriginite de unii dealmintretea pre stimati barbati ai natiunii noastre dicu dela începutu atāt'a, ca la noi invetiamentulu se afla în mână mireniloru, precum și tōte afacerile bisericesci de asemenea suntu în mână mireniloru, prin urmare emanciparea invetiatorilor de sub cleru la noi, la noi dicu, este unu nou sensu și o plantă esotică ; iēra fatia cu susu citatulu articulu alu dlui Dr. Marienescu, prin care spriginesce ecrescint'a această în corpulu nostru nationalu bisericescu, voiū numai să solvediu pre clerulu nostru de unele însușiri, ce i le atribue și pre care nu le merita nici pentru trecutū nici pentru presente. Me întorc deci a arată, ca la noi invetiatorii nostri confesionalisti suntu emancipati cu totulu de sub ierarhia. Spre a se convinge cine-va pre deplinu de acestu adevēru, să studiedie seriosu bas'a cea liberală, pre care se afla organismulu nostru bisericescu și școlaru. Eu întrebū, cine conduce treb'a noastră bisericească și școlară din Metropoli'a noastră ? Au nu congresulu ? au nu sinōdele ? au nu consistoriele, au nu comitetele protopopesci ? au nu comitetele și sinōdele parohiale ? Din ce constau tōte acestea ? au nu din 2 părți mireni și un'a parte numai clerici respective întregu poporulu mireanu. Ore mai pōte fi vorb'a de o emancipare ? An dōră mai are preotimea noastră niscare-va instructiuni secrete afara de principiele cele mai sanatosē, care suntu depuse în statutulu nostru organicu ? Nu ! respundū, ca ea biat'a de ea, este cu multu mai castă, decātu a i se face astu-feliu de supositiuni.

Cu tōte acestea, că să viu la articulu citatū alu dlui Dr. Marienescu, deca afla la clerulu nostru tōte acelea scaderi și vitiuri, care le afla la clerulu catolicu ; Dluu identifică absolutismulu bisericeci catolice cu constitutionalismulu celu mai liberalu alu bisericei noastre. Dsea privesce pre preotimea noastră română că pre casta tiranizatōre de mireni și ferescē lumea de ea că de unu focu, cându dice în acelu-si articulu din „Albi'a” : „Vedemu mai multe popōre luptāndu-se pentru ide'a emancipārei și esperint'a din istoria, și lumea de aci ne arata, ca tōte popōrele, la care clerulu a stapanitu școlele și pre invetiatori, au patit'o reu, nu numai cu cultor'a adevērată

Să-i vedi luciti de sōre ce daruri odorōsă  
Prepara pentru domnulu, ce siede colo-n raiu !  
Sī zefirulu le-naltia din sfere pamentesci  
Prin marea ce se-ntinde spre boltile ceresci.

Veniti deci frati de-unu sānge, voi fii din Romania  
Scapati de-a mortiei ghiarā că Danilu din captoriu,  
Să dāmu și noi tributulu cu versu de armonia  
Celui ce ne tramise cestu angeru paditoriu !  
Cu preotii în frunte laltariulu celu sacratu  
Din anima să dicemū ! fii Dōmne laudatū !

Iēr' bravulu parinte albitu de suferintia  
Să-i ducemū o cununa de lauri înfloritū !  
Plecāndu genunchii nostrii cu versu de umilintia  
Să-i ceremū dela domnulu ani multi și fericiti !  
Ca-ci pieru și primavēr'a surcelii tenereli  
Lipsiti de gradinariulu, ce-a avū grigia de ei.

Pre calea ce conduce laltariulu fericirei  
Pasiesce fără tēma tu bravule barbatū !  
Onōrea și vertutea, copilele proniei  
Te-oru scrie-n cart'a gentei, ce-atāt'a o-ai amatū,  
Sī urmatori-oru dīce cu versu resonatoriū  
Andreiu Baronu Siagun'a fū bravulu nostru pastoriu.

Gratiu 30/8 st. n. 1871.

Teodoru Ceontea  
stud. filos.

și cu viața lor politică; — pentru ca în cleru s'a dezvoltat iesuitismul, care și-a batut joc de spiritul și aspirațiile de emancipare a e popoarelor.

Sultanul din Tiarigradu, inamicul creștinilor, s'a aliat cu clerul grecescu, că cu unu faptoru politicu, pentru ca prin elu sa întunece și stapănească pre cele-lalte popore creștine și naționalități. Romanii încă nu e curata de buruienile otrăvitoare, ce le-a plantatu clerul și politic'a din Constantinopole. Bulgarii se lupta de morțe, că sa scape de acelu cleru.

Guberniul din Spania și-a datu poporul pre mână clerului că stălpulu tronului, — poporul a degeneratu în cultura și moralitate și în naționalitate și tronulu vechiu a cadutu. În tota Italia numai în fost'a provincia papei e poporul cel mai necultu, — și clerulu fanaticu alu Italiei a fostu de mii de ori tradatoriu de patria și poporu, a fostu aliatu chiaru și cu imigratori barbari, numai sa rămăna stapănu, — și pap'a a cadutu. Acest'a se pôte dice și despre Francii etc.

Acestu citatu din amintitul articulu din „Albin'a“ pôte fi pentru sine unu adeveru necontestabilu, deca însa s'aru potea trage bateru cea mai mica analogia dela aceste casuri la clerulu nostru, lasu sa judece fiesce-carele romănu, ce cunósce starea și direcțiunea bisericeii și scólei nóstre; eu însa din parte mi contediu cu tota siguranța, ca trecutul, și presentele clerulu nostru aru fi datu și cea mai mica ansa de a suscitá estu-feliu de temeri. Clerulu nostru de siguru nu se va aliá cu nici unu inamicu din afara nici cu sultanulu din Tiarigradu spre a începe reșoiu în contr'a poporului seu romănu, alu cărui parte întregitoare este elu însuși, căci atunci aru începe reșelul în contr'a sea însuși; de asemenea nu se va adeveri la poporul nostru aceea, ce s'a intemplat cu poporul din Romania; abuzurile acestea în Romania au venitu din partea uniu cleru streinu grecescu, iera nici decum din partea clerulu naționalu; în fine în cătu pentru clerulu din Spania și Francii întrebă încă odată, óre nu este deosebire între clerulu catolicu și clerulu nostru?

(Va urmă.)

### P o i a n ' a - S a r a t a în 23 Augustu 1871.

Onorate Domnule Redactoru! Impressionile, ce mi-a lasatu dnu'a de eri mie și la toti locuitorii de aici, me îndemna atî scrie vr'o câte-va sîre spre a dá expresiune acestoru simțiminte. Jubileulu de 25 ani dela arhipastoria sufletésca în Ardélu a Escelentiei Sele Domnului P. Archiepiscopu și Metropolitu A n d r e i u B a r. de S i a g u n ' a, s'a serbatu și aici în modulu celu mai frumosu. Sâmbata în 21 Augustu sciá întregu poporul, ca nu este o serbatóre obicinuita, ci ca este de a se aduce lui Dumnedieu rugaciuni pentru celu mai bunu arhipastoriu, carele cu mare întiepleciune au condusu biserica și natiunea sea; de aceea elu la sunetulu clopoteloru alergá la sânt'a biserica spre a depune lui Dumnedieu rugaciuni de multamita și de cerere, că Dumnedieu sa lungésca scump'a viația a Escelentiei Sele. Aci parintele Baloiu severși vecerni'a și dupa vecernie se ceti Acaftistulu Maici Domnului. Iera a dóu'a di se severși utreni'a și liturgi'a, cetindu-se la finitu și rugaciunea pentru îndelung'a viația a Escelentiei Sele. La servitulu dumnediescu au asistatu pre lângă numerosulu poporu și unii pré stimati óspeti din corpulu oficirescu ai Romaniei, anumitu domnulu colonelu L. Lec'a, domnulu majoru Canari, trei capitani și cu alti siese oficiri, cari aflându-se spre inspectiunarea companiei de granitia și întielegendu dela parintele Ioanu Baloiu ce însemnatate are pentru noi romăni greco-orientali din Ardélu dnu'a de 22 Augustu a acestui anu, venira împreuna cu ampoliatii vamali la biserica din comun'a nóstra. În fati'a uniu publicu atátu de numerosu și alesu tîenù par. I. Baloiu la finitulu servitulu e cuventare fórté potrivita dilei acesteia, în care cu deosebire enumerá unele dintre septele binecuventate ale Escelentiei Sele, precum cascigarea vechiei nóstre Metropolitie, restaurarea unei dintre episcopiele nóstre romăne la Caransebesiu, înființarea tipografiei arhidieceșane și edarea uniu numeru mare de carti pentru radicarea și prosperarea în moralitate a poporului. Radicarea seminariulu la o stare înfloritóre pre cum se afla astadi etc. Dupa biserica facura amintitii pré alesi óspeti curtuasia parintelui Baloiu în corpore la cuartiru, unde si-au exprimat domnulu colonelu cu cele mai viue simțiminte bu-

curi'a sea ca au avutu norocirea a fi la acesta stralucita serbare, prin care poporul nostru descopere o asemenea respectare și alipire cătra Inaltulu Arhipastoriulu loru.

Ioanu Popescu,  
cantoru și adjunetu de inv.

### P o i a n ' a în 3 Septemvre.

Domnule Redactoru! În 31 l. tr. convenira în Sabiu sinodulu protopresbiteralu, în urm'a concursulu publicatu în „Tel. Romanu“ pentru ocuparea statiunii de protopresbiteru, cu terminulu pentru însinuarea concurentiloru până la susu atins'a di, cătu și a circulariulu esmisu anume, pentru de a procede la completarea acelei statiuni. Membrii aparura în numeru de 51, dintre cari cei mai multi din partea preotiesca. Caus'a nevenirei membriloru sinodali absentii o credemu în tempulu de atunci favoritoriu pentru lucrulu economiei, cătu și în aceea impregiurare ca dopa impartasiri, ce ni s'au facutu, în multe sate dela câmpia n'au sositu circulariulu convocatoriu. — La 10 óre, cându membrii erau dejá introniti în biserica gr. or. din strad'a „Lunga“, apărura fostulu domnu protopresbiteru, acum membru consistorialu P. B a d i l a, în calitate de comisariu și presedinte alu sinodului, ablegatu din partea Consistoriulu, în midiloculu membriloru și fura întempinatu cu urări viue de „sa trăiesca.“ Indata dupa sositu cetescé scrisóra consistoriale prin care este denumitu de comisariu și presedinte alu sinodului și prin care se orenduesce ca alegerea de presbiteru sa se faca la o di otarenda în opidulu Mercurea că centrulu protopopiatulu; dupa aceea se adreséza sinodului ca o cuventare bine nimerita și ocomodata momentulu și în fine dechiara siedinti'a de deschisa.

Dupa numerarea membriloru spre constatare, ca capace e sinodulu de a aduce concluse valide face Ilustritatea sea dlu consiliariu în pensiune E. M a c e l a r i u propunerea ca sinodulu sa se constitué și recomanda de notari pre dlu doctorandu în drepturi și filosofia N. O l a r i u și N. C i u g u d e a n u, ceea ce cu unanimitate se primesce.

Mai departe propune Ilustritatea Sea E. M a c e l a r i u ascernerea credentialeloru și verificarea membriloru. Ilustr. Sea I. B o l o g ' a vorbesce despre momentuositatea alegerei ce sta înainte sinodului și recomanda a se procede intru tóte conformu statutulu organicu.

Parintele I. Craciunu deschide desbaterea prin aceea ca, de óre-ce din anulu trecutú dejá se alesera membrii sinodului alegatoriu de protopresbiteru, sa se cetésca din protocolulu acelu sinodu numele membriloru alesi atunci; acesti'a sa se priveșca de verificati și sa se proceda la casu ca numerulu membriloru este suficiente pentru de a duce concluse valide, la alegere. Parintele L a z a r u se róga a i se esplicá întielesulu §§. 38, 39, 40 și 53 din statutulu organicu ca adeca; suntu membrii sinodului protopresbiteralu totu odată și membri ai sinodului protop. alegatoriu fără alta alegere și verificare. Deci se încege o desbatere lunga și viua, la care iau parte I. M a c e l a r i u, N. C i u g u d e a n u, parintii I. Craciunu, Predovicin, Reu și Daianu. I. Macelariu propune incheierea desbaterei, la care propunere siedinti'a se suspende pre 5 minute spre consultare; la redeschiderea siedintii se face indata votare nominalé; 44 membri votara pentru amanarea alegerei și 4 contr'a; va sa dica alegerea se amanara. Ilustr. Sea dlu consiliariu în pensiune I. B o l o g ' a propune amanarea pre 16/28 l. c. Ilustr. Sea E. Macelariu o propune pre 23 l. c. st. v., ceea ce se și primesce. Ilustr. Sea I. B o l o g ' a mai propune ca pre dnu'a aceea și preotii sinodului sa fia preveduti cu credentialele colective, ceea ce sinodulu încuviințéza unanimu. Notarii se insarcinéza cu compunerea protocolulu, pentru ca sa se póta înainte maritulu consistoriu spre aprobare cu ce siedinti'a se incheia.

În 12/24 l. c. se va intruni comitetulu spre censurarea petitiuniloru.

Aceste suntu notitiile ce si le-a potutu face corespondintele DVóstre în aceea siedinti'a sinodulu protop. și pro cari si-a tîenutu de datorintia a le publicá spre limiscirea publiculu, ce se pare a se interesá asiá de multu de acestu protopopiatu, dupa parerea unoru p r e a binevoitori, impedecatu în urmarirea intereseloru sele vitali bisericesci și scolari. Fia, spre mângaterea acestoru ómeni (lupi în pele de óia) disu ca, dupa cum ne-amu potutu noi și si alti convinge, amu esperiatu ca preotimes acestu

tractu este conscia de datorintiele și misiunea sea în afacerea de pre tapetu și ca totulu ce aru mai fi de doritu e că mome tuositatea cestiunei sa le mai însulle și perseveranța receruta pentru de a duce în deplinire ceea ce întiepleciunea loru deja se pare ca le-a dictatu fără scrupulositate și supuneru ridicólése, de cara defecte unii încă nu se paru a fi liberi. Z.

### Publicarea protocóloru funduarie în Transilvania.

#### E d i c t u

despre publicarea cártiloru funduarie pregatite, respective suscepte în comitatulu Dobocci și Solnoculu dinlauntru, mai departe în comunitáțile orasienesci: Elisabetopole, Bistritia, Turd'a, Aiudu, Abrudu cu prediulu Corn'a, Rosi'a, Dev'a și Hunedórea.

În urm'a ordinationei inaltulu ministeriu reg. ung. de justitia dno 11 Iuliu 1871 Nr. 10,020, în privinti'a mentiuatelor operate de cárti funduarie se facu cunoscuté urmatórcle:

#### I.

Localisarea pentru introducerea cártiloru funduarie fiindu pre deplinu terminata în comitatele Dobaci'a și Solnoculu dinlauntru (afara de comunitáțile celea mai în josu mentiuatate); mai departe în comunitáțile orasienesci: Elisabetopole, Bistritia, Turd'a, Aiudu, Abrudu cu prediulu Corn'a, Rosi'a, apoi în opidele Dev'a și Hunedórea cártile funduarie suscepte, împreuna cu registrele parcelarie de posesiune și desemnulu liniamenteloru de acelea tîenátóre se voru transpune, încependu dela 1 Octobru 1871 la oficiele de cárti funduarie ordinate lângă judecatoriele mentiuatate sub II. unde a le vedé ori-cui e permisu în órele oficióse.

#### II.

Afacerile de cárti funduarie le prevede:

a) judecatori'a comitatensu în Desiu: pentru tóte comunitáțile a comitatulu Solnocu dinlauntru, luându afara comunele Nusfalu (Apa-Nagyfalu), Cepanu, Rusu de susu (Felső-Oroszfalu) Suciú din susu, și Ilin'a din susu (Felső-Ilosva) în care comunitáti localisarea încă nu s'a finitu.

b) judecatori'a comitatulu Dobocci în Gherli'a: pentru tóte comunele Dobocci, luându afara comun'a Jeac'a (Gyeke) în care localisarea încă nu s'a finitu.

c) judecatori'a din comitatulu Cetatei de balta în Sanmartinu pentru orasiulu lib. reg. Elisabetopole.

d) judecatori'a districtuala în Bistritia pentru orasiulu Bistritia.

e) judecatori'a comitatensu în Turd'a pentru orasiulu Turd'a.

f) judecatori'a comitatulu Albei inferióre din Aiudu pentru orasielc Aiudu, Abrudu cu prediulu Corn'a, și Rosi'a; în fine

g) judecatori'a comitatulu Hunedórei în Dev'a pentru opidele Dev'a și Hunedórea.

#### III.

Cu privire la trebile și afacerile oficióse, cari se voru începe cu 1 Octobru 1871, la fia-care din judecatoriele susu însemnaté se emitu urmatórcle provocatiuni și dispositiuni:

1) Se provóca tóte persónele, cari în urm'a vre-unui dreptu de proprietate, de pemnu ori de arenda, avutu încă pre tempulu autentícării protocóloru cártiloru funduarie, seu celu putientu castigatu încă înainte de 1 Octobru 1871, credu ca potu sa pretinda vre-o îndreptare, întregire, descriere, adaugere, seu stramutare în protocólele cártiloru funduarie, fia în privinti'a numerei bunuriloru nemiscátóre, fia în privinti'a compunerei corpulu funduarie seu a relatiuniloru de posesiune intabulate, că aceste pretensiuni până inclusive la 31 Maiu 1872 cu atátu mai vertosu sa le însinuedie, eu cătu la din contra acele spre daun'a uniu alu treilea, care pre temelulu inscrieriloru cu prinse în protocólele funduarie, încependu dela 1-a Octobru 1871 va castigá cu credinti'a buna alte drepturi tabularie, nu se voru luá mai multu în consideratiune.

Acest'a însiquare are a se întinde pre tóte drepturile de posesiune încă necuprinse în protocólele funduarie, fără osebire ca óre acele în cártile vechi esite s'au ne esite din usu, ori în fasiunilunduarie seu alte cárti, fóte și registre suntu cuprinse ori bá, și ori a întinsu o partida în privinti'a transcrierei de posesiune a vre-unui bunu ca-

stigatu rogare la vre-o judecatorie, si judecatori'a a decisu asupra acestei instantie ori bá.

Deci indatorirea spre insinuare cade mai alesu pre tóte acele persoane, ale caroru drepturi de posesiune la comisiunea localisarei nici prin sine, nici prin reprezentantii denumiti de comisiune s'au adusu in valóre; séu cari nu a fostu in stare dupa regulile localisarei a — si legitimá afirmatulu dreptu mai tare de posesiune ori de composesiune in contr'a posesorului fapticu alatu prin comisiune si inscrisu in protocoalele funduarie; pretensiunea loru adusa inainte fia insemnata in protocoalele funduarie séu in protocolulu generalu de pertractare, ori bá.

2) Mai departe tóte persoanele cari:

a) pre realitátele inscrise in protocoalele funduarie dupa detiermurirea prea inaltei patente de aviticitate din 29 Maiu 1853, si — au adusu in valóre dreptulu de aviticitate séu de rescumperare pemnorale, au sub altu titlu legitimu si — au insusitu dreptu de proprietate, — séu caroru

b) dupa otarirea acelei'a-si patente de aviticitate li se cuvine terminu mai lungu spre realizarea dreptului de rescumperare pemnorale prin asta se provóca aceste pretensiuni pãna celu multu la 31 Maiu 1872 inclusive, spre incungurarea urmãrilor de dreptu amintite mai in susu sub punctulu I-mu, ale insinuá, si in casulu emintitu sub a.) procesulu de dreptu pendente, spre adnotare in protocolulu funduarie, séu dreptulu recastigatu prin calea legale spre transpunere in acela-si; iera in casulu b.) dreptulu de rescumperare pemnorale, ce li se cuvine inca, spre insemnare in protocolulu funduarie a — lu legitimá cu documinte autentice.

3.) Asemene tóte persoanele, cari pre bunurile nemiscátorie inprotocolate, séu si — au câstigatu dreptu de proprietate, pemnu, servitute, au alte drepturi prin intabulari, insemnari, adnotatiuni, ori conscrieri pemnorale judiciare, séu pãna la 1-m'a Octobree 1871 inca póte — si voru eastigá — se provóca, aceste drepturi din scopulu inscrierii loru in fói'a sarciniloru corporiloru funduarie pãna celu multu 30 Septembrie 1872 inclusive cu atãtu mai siguru ale insinuá, cu cátu din contra dreptulu prioritãtei castigate mai inainte si — lu voru perde; pre cându din contra facendu insinuare la tempu cuvenitu, dreptulu dei inataietate castigatu pãna la 1-m'a Octobree 1871, voru remãne in valóre facia si cu a cei castigatori si creditoru ipotecari noi cari au castigatu dreptu de proprietate séu de pemnu dupa diu'a acum mentiunata.

4. Terminii edictali prescriși in aliniile precedente nu admittu neci prorogare, neci iustificare ori inoire de procesu.

5) Publicatele protocoale funduarie se voru considerá si conduce dela 1-m'a Octobree 1871 incependu, cá carti funduarie conforme §. 321 din codicea civile generale; deci incependu dela diu'a mentiunata drepturi nóue de proprietate, ipoteca ori alte drepturi reali asupra bunuriloru nemiscátore introduse in ele, se voru poté castigá si transferi asupra altor'a, precum si a se sterge numai prin intabulare legale in acele carti, fára de a derogá inse pretensiuniloru asupra acestoruu bunuri nemiscátore mai nainte castigate, insinuare si legitimate in terminulu edictale.

6) Prescriptele, dupa cari voru avé de a se indreptá pártile si judecatorielle la impleirea si executarea trebilor si afaceriloru oficióse, insemnate in acestu edictu, suntu cuprinse in procesur'a transilvana pentru cartile funduarie, emisa cu ordinatiunea Ministeriului de justitia dlo. 5 Febr. 1870 (Archivulu ordinationiloru, anulu 1870 fasciór'a I. si II.)

7) Acei creditoru, cari prin óre-care transcriere aru suferi stricaciune cu privire la prioritãtea pretensiuniloru loru transcriese séu transcriende, esceptiunile si facia cu o a trei'a persóna sa le potu realisá inca in siese luni dupa terminulu defiptu in punctulu 3, — astu-feliu pãna la finitulu lunei Martie 1873 referéscã se acele esceptiuni la validitãtea pretensiuniloru, la incetarea, ori prioritãtea loru. — Dupa decurgerea acestui terminu, facia cu o a trei'a persóna nu se voru mai poté realisá asemene esceptiuni.

8) Judecatorielle indicate sub II. in afacerile loru voru intrebuintá unu sigilu propriu, provedintu cu marc'a municipalitãtei respective.

Directiunea r. u. de carti funduarie pentru Transilvani'a.

Clusiu 30 Augustu 1871.

## Varietãti.

**Inscelintiare.** Adunarea generale a despartimentului cercuale alu III-lea sibiano, alu asociatiunei transilvane, pentru literatur'a romãna si cultur'a poporului romãnu, — se va tienea Dumineca la 8 Octobree cal. nou, 26 Septembrie cal. vechiu a. c. 1871, in opidulu Selisce. —

Acést'a se aduce la cunoscentia publica — invitãndu-se toti romãni benesimitori a luá parte la adunare si a se inscrie cá membri ai despartimentului cercuale. —

Sabiu in 8 Septembrie 1871.

Comitetulu.

\* \* D e n u m i r i.) Dupa unu telegramu alu diariului „Herm. Zeitung“ de eri suntu denumiti de presidenti a tribunaleloru judecãtoresci: In Bistriti'a Mangesius; in Csik-Szered'a Petru Gyórfy; Dees Stefanu Torma; Dev'a Ioanu Bodola; Fagarasiu; Ioséf Keul; in Gyogy-Sz.-Miklos Stefanu Sandor; in Hazeg Antonu Para; Kezdi-Vásárhely tosefu Donath; in Clusiu Paulu Biro; in Brasiovu, G. Dük; in Sabiu Haas; in M. Vasárhely Anton Domokos; in Nasaudu I. Florianu; in Seps-Sz.-Gyogy Th. Vaina; in Gerl'a Simay; in Udvarhely; Ludvig Nagy.

\* \* (A d u n a r e a g e o l o g i l o r u n e m t i.) In 13 si 14 l. c. st. n. se tienú in Breslau a treia adunare a societãtii geologice nemtiesci, de óre-ce in anulu trecutú fu impededata a conveni prin rebelu. Consiliariulu Römer si profesorele Websky, cari fungau cá notari, au luatú tóte mesurile necesarie pentru de a face geologiloru din tóte pártile Germaniei petrecerea loru in Breslau pre cátu se póte placuta. Siedintiele adunãrei se tienura in „Auditoriulu“ museului mineralogicu, care erã decoratu cu plante tropice prea frumoase. De presiedinte alu adunãrei, la care participara cam 50 geologi, fu alesu capitanulu sup. montanistu de Dechen din Ronn.

\* \* (F u r t u) Unu furtu grandiosu se anunãia din Erlau. Canoniculu de acolo, I. Kovalecsik si se instrainara adeca in 10 l. c. st. n. din pulpitu a mesei 16 darabe de cáte o mia fl. si 5 darabe de cáte o suta dinpreuna cu 900 galbeni. Si testamentulu, care se aflá in acel'a-si pulpitu, lu luara furii. Banii amintiti au fostu in cea mai mare parte meniti pantru stipendie. Politia orasiensca 'si da tóta silinti'a pentru de a dá de urm'a furiloru. Canoniculu a scrisu unu premiu de 2000 fl. pentru aflarea loru.

\* \* (Incoronarea lui Franciscu Iosifu I de rege alu Bohemiei) Se impartasiesce fói ei „Morgenpost“ ca in 17 l. c. s'au compusu o comisiune spre prefigerea ceremonialulu pentru incoronarea monarchului nostru de rege boemu si ca acést'a comisiune deja a tienutu siedinti'a sea prima. Presidiulu l'a dusu principele de Hohenlohn.

\* \* (N e g o t i u d e f e t e) Se scrie din Constantinopolea ca acolo negotiulu cu fete frumoase infloresce acum mai multu de cátu de alta data; inse macaru ce se va dice, tempulu a trecutú cându haremãrele erau proviedute cu Circassierene atragátore; acést'a rasa e aprópe deusata. Ungari'a (contielésã si Transilvani'a) si Austri'a nemtiesca suntu tierile, cari de facia provedu pre acést'a plasa de negustori cu frumsetie tinerele; acestu negotiu e acolo rentabilu si nu se privesce de neonestu. Bietele fete capeta o crescere turcésca, talentulu loru placutu se desvólta cu multa sirguintia si dupa aceea se vendu lui podisi'a si dignitariloru lui 'nalti. S'au facutu in Austri'a incercari de repetite ori pentru de a sugrumá acestu negotiu scãrbosu inse fára succesulu doritu. — Acést'a espunere a corespondintelui, care impartasiesce cele de pána aci, ni se pare a fi o incercare de a acoperi faptele, ca pre fie-care anu se seducu multe fete din Ungari'a, Transilvani'a si alte tieri sub preteste inelatóre in Orientu pentu de a aflá acolo, in locu de ocupatiuni oneste promise o sustienere trista si dediositóre.

## Concursu.

La postulu invetiatorescu din comun'a gr. or. Somesiu-faleu prot. Clusiuului, cu care este legatu urmatóriulu salariu anuale.

1. 140 fl. v. a. dela parochieni;
2. 12 miertie mari de bucate;
3. 1/2 jugu pamentu aretoriu;
4. Cortelu liberu si grãdin'a scólei.

Doritorii de acestu postu, au de a-si adresá petitiunile loru proviedute cu documintele prescrie prin §. 13 stat. org. comitetului parochialu pãna in 26 Sept. 1871.

Comitetulu prin

Ioanu P r o d a n u,

(88—1)

presied.

## Concursu.

In urmá milostivei ordinationi consistoriale de sub nr. 373 1871 se escrie concursu pentru ocuparea statiunei de preotu in mater'a Motisdorfu, si fili'a Ibsidorfulu sasescu protopopiatulu Mediasiuului. Cu acést'a statiune suntu impreunate urmatórele emolumente:

1. 9. jugere pamentu de clas'a I-a si a II-a
2. cáte o ferdela cucurudiu sfaramitu dela fie-care familia atãtu in matera cátu si in filia.
3. Cáte o di de lucru dela fie-care familia
4. Stolarele obicinuite in tractu.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune, au a-si ascerne concursese loru instruate in intielesulu §. 13 statulu organicu, la subscrisulu scaunu protopresbiterale pãna in 14. Octobree a. c.

Siarosiu 5. Septemvree 1871.

Dionisiu C h e n d i

adm. projo.

## Concursu.

Pentru ocuparea posturiloru invetiatoresci in clas'a I si II la scól'a populara gr. or. din Vale lãnga Seliste se deschide concursu cu terminu pãna in 10 Octomvree 1871. c. n.

Emolumentele legate cu postulu invetiatorescu de clas'a I suntu urmatórele;

150 fl. v. a. 2 orgii de lemne, cortelu liberu cu 2 incaperi in edificiulu scólei si gradina de legumi.

Cu postulu invetiatorescu de clas'a a II suntu:

200 fl. v. a., 2 orgii de lemne, si cortelu liberu cu 2 incaperi in edificiulu scólei si grãdina de legumi.

Doritorii de a ocupá veri-care postu, sa binevoiesca pãna la terminu a asterne la subscris'a eforia scolara concursese loru bine instruate si insocite de documintele prin care sa dovedésca: a) pentru postulu invetiatorescu de clas'a I ca au absolvatu celu puienu 4 clase normale si pedagogi'a, cu atestatu de cualificatiune. — b) pentru postulu invetiatorescu de clas'a II ca au absolvatu 4 clase gimnasiale si pedagogi'a séu teologi'a, mai incolo se fia cantãreli si tipicari —

Vale, in 15 Septembrie 1871 c. n.

(89—1)

Efori'a scolaru.

## Concursu.

Pentru ocuparea statiunei vacante de invetiatoriu la scól'a elementara din parochi'a Sopotolulu Branului, se deschide prin acést'a concursu, cu terminu pãna la 26-lea Septembrie a. c.

Emolumentele suntu 160 fl. v. a. cuartiru si lemne. —

Doritorii de a ocupá acestu postu, au sa-si asterna subscrisulu concursese loru bine instruate, — pãna la terminulu de susu, iera cei ce voru probá ca sciú si cantãrile bisericesci, voru avea preferintiã.

Zernesti 26 Augustu 1871.

Ioanu M e t i a n u,

(L—82)

Protop.

## Concursu.

La scól'a populare elementara gr. or. din Darstele Brasiovilu a devenitu vacante postulu invetiatorescu, cu care este imprennatu unu salariu anuale de 130 fl. v. a. pre lãnga cuartiru de locuintia si lemne de focu.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune suntu poftiti cá recursurile loru, inzestrate cu documintele inaltu prescrie despre cualificatiunea si portarea loru morale si politica — pãna in 12 Octobree a. c. st. v. sa le asterna preonoratulu domnu protopopu Iosifu Baracu in Brasiovu.

Darste in 20 Augustu 1871.

Comitetulu parochiale gr-or. din Darstele Brasiovilu

Tom'a Bersanu,

Parochu si presiedinte.

75—3